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પાઠ 6. બજાર 

 
પ્રશ્ન 1 – બજારનો અથથ આપો. 
    ‘જે સ્ર્ળે િસ્ત ુકે સેિાનુ ંખરીદ-િેર્ાણ ર્ાય છે. તેને બજાર કહિેાય. 
   સામાન્ય ખ્યાલ મજુબ બજારના અક્સ્તત્િ માટે સ્ર્ળ હોવુ ંએ પિુભશરત છે. 
  અર્ભશાસ્ત્રની પરરર્ાષામા ંવિસ્તતૃ ખ્યાલ,  

   ‘િસ્ત ુકે સેિાના ખરીદ-િેર્ાણના હતેરુ્ી ખરીદનાર અને િેર્નાર એકબીજાના પ્રત્યક્ષ કે પરોક્ષ 
સપંકભમા ંઆિે તે વ્યિસ્ર્ા એટલે બજાર.’ 
 પ્રો. સેમ્યઅુલસનના મતે, 

‘બજાર એટલે એિી કાયભપ્રણાલી કે જ્યા 
ખરીદનાર અને િેર્નાર 

િસ્ત ુઅને સેિાની 
રકિંમત અને જથ્ર્ાને 

નક્કી કરિાના હતેરુ્ી એકબીજાના સપંકભમા ંઆિે છે.’ 
 

પ્રશ્ન 2 – બજારના ઘટકો(લક્ષણો) સમજાવો. 
  (1) ખરીદનારા અને િેર્નારા : 
   બજારમા ંિસ્ત ુકે સેિાના ખરીદનારા અન ેિેર્નારા હોિા ફરજજયાત છે. ખરીદનાર અને િેર્નાર 
િારા પોતાના અંગત હતેસુર જે વિવનમય કરિામા ંઆિે તેને ખરીદિેર્ાણની પ્રરક્રયા કહ ેછે. 
   િેર્નારનો હતે ુમહિમ નફો મેળિિાનો જ્યારે ખરીદનારનો હતે ુમહિમ સતંોષ મેળિિાનો છે.  

 

 (2) િસ્ત ુકે સેિાઓ : 
   ખરીદ-િેર્ાણની પ્રરક્રયા માટે િસ્ત ુઅને સેિાઓ હોિી જરૂરી છે. ઉત્પાદન મહિમ નફો મેળિિા 
િસ્ત ુકે સેિા વિચર્ન્ન સ્િરૂપે બહાર પાડે છે. જે ખરીદિા ગ્રાહકને આકષભિા પ્રયત્ન કરે છે. જ્યારે ખરીદનાર િસ્ત ુ
કે સેિાના િપરાશર્ી મહિમ સતંોષ મેળિિા આદશભ સયંોજન ખરીદે છે. 
 

  (3) સપંકભ : 
   બજારમા ંિેર્ાતી િસ્ત ુકે સેિાના ખરીદનાર વિવનમયના હતેરુ્ી એકબીજાના પ્રત્યક્ષ કે પરોક્ષ 
સપંકભમા ંઆિે છે. 
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   તેઓ નીર્ેની રીતે સપંકભ કરે છે. 
   1) ટેચલશોવપિંગ : 
    જેમા ં િસ્ત ુ કે સેિાની ગ્રાહક િારા જાતે તપાસ કરી ટેચલફોન િારા િસ્ત ુ કે સેિાની  
ખરીદીનો ઓડભર અપાય છે. 
   2) ઓનલાઇન શોવપિંગ : 
    આ પદ્ધવતમા ંઇન્ટરનેટના માધયમર્ી જે-તે િસ્ત ુકે સેિાના િેર્નારની િબેસાઇટ પર 
જઇ િસ્ત ુકે સેિાની પસદંગી કરી ખરીદીનો ઓડભર અપાય છે. 
   આ બનં્ને ખરીદનાર-િેર્નારના પરોક્ષ સપંકભની પદ્ધવત છે. 
  (4) રકિંમત : 
   િસ્ત ુ કે સેિાના વિવનમય માટે ર્ોક્કસ રકિંમત નક્કી ર્યેલી હોિી જોઇએ. િસ્ત ુ કે સેિાની 
બજારરકિંમત િસ્તનુી બજારમાગં અને બજાર પરુિઠા િારા નક્કી ર્ાય તે મજુબ વિવનમયની પ્રરક્રયા ર્ાય છે. 
  (5) બજાર ક્સ્ર્વત અંગે ની જાણકારી :  

   બજારની ક્સ્ર્વત અંગેની જાણકારી ખરીદનાર અન ેિેર્નારને હોિી જોઇએ. બજારમા ંતેજી-મદંી, 
ફુગાિો અર્િા કુદરતી કે માનિીય આફત આિી હોય તેિા સજંોગોમા ં ઉત્પાદન ખરીદ કે િેર્ાણ અંગે 
જાણકારીના આધારે યોગ્ય વનણભયો લઇ શકાય. 
 

પ્રશ્ન 3 –  બજારનુાં વગીકરણ સમજાવો. 

 
 

પ્રશ્ન 4 – સ્થાન આધાહરત બજારનુાં વગીકરણ સમજાવો. 
  A. સ્ર્ાવનક બજાર : 
   િસ્ત ુ કે સેિાનુ ં જ્યા ં ઉત્પાદન ર્ત ુ હોય ત્યા ં જ િેર્ાણ ર્ાય તેિા બજારને સ્ર્ાવનક              
બજાર કહ ેછે. 
   આ બજાર કોઇ ર્ોક્કસ શહરે કે વિસ્તાર પરુત ુ ંમયાભરદત હોય છે.  

    દા.ત. – માટીના િાસણોનુ ંબજાર. 

બજારનુ ંિગીકરણ

સ્ર્ાન આધારરત
બજાર

A. સ્ર્ાવનક

B. પ્રાદેવશક

C. રાષ્ટ્રીય

D. આંતરરાષ્ટ્રીય

જથ્ર્ા આધારરત 
બજાર

A. જથ્ર્ાબધં

B. છટક

હરરફાઇ આધારરત
બજાર

પણુભ હરરફાઇ અપણુભ હરરફાઇ

ઇજારો ઇજારાયતુત
હરરફાઇ

અલ્પહસ્તક
ઇજારો
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  B. પ્રાદેશીક બજાર :   

   િસ્ત ુ કે સેિાનુ ં ખરીદ-િેર્ાણ કોઇ ર્ોક્કસ પ્રદેશ પરુત ુ ં સીમીત હોય તેિા બજારને           
પ્રાદેશીક બજાર કહ ેછે. 
   પ્રાદેવશક બજાર એક જ રાજ્યના જુદા-જુદા વિસ્તાર કે જજલ્લા સધુી ફેલાયેલા હોય છે. 
    દા.ત. – પ્રાદેવશક ર્ાષામા ંલખાયેલા પસુ્તકો. 
  C. રાષ્ટ્રીય બજાર : 
        જ્યારે િસ્ત ુકે સેિા સમગ્ર દેશમા ંખરીદ-િેર્ાણ પામતી હોય તેિા બજારને રાષ્ટ્રીય બજાર કહ ેછે. 
   આ બજાર દેશના વિચર્ન્ન રાજ્યો સધુી ફેલાયેલા હોય છે. 
    દા.ત. – ર્ારવતય રેલ્િેનુ ંબજાર અને રહન્દી ર્ાષામા ંલખાયેલા પસુ્તકો. 
  D. આંતરરાષ્ટ્રીય બજાર : 
   જ્યારે િસ્ત ુ કે સેિાનુ ં ખરીદ-િેર્ાણ સમગ્ર વિિમા ં ર્ત ુ ં હોય તેિા બજારને આંતરરાષ્ટ્રીય     
બજાર કહ ેછે. 
   આ બજારમા ંર્તા ખરીદ-િેર્ાણ માટે આયાત-વનકાસ શબ્દનો ઉપયોગ ર્ાય છે. 
    દા.ત. – મોબાઇલ ... 
 

પ્રશ્ન 5 – જથ્થા આધાહરત બજારનુાં વગીકરણ સમજાવો. 
  A. જથ્ર્ાબધં િેપાર : 
   જથ્ર્ાબધં િેપારી ઉત્પાદક પાસેર્ી મોટા જથ્ર્ામા ંિસ્ત ુખરીદી છટક િેપારીને િેર્ાણ કરે ત્યારે 
તેને જથ્ર્ાબધં િેપાર કહ ેછે. 
   આ બજારમા ંછટક િેપારી ખરીદનાર બને છે. જે ગ્રાહકોન ેિેર્ાણ કરશે. જથ્ર્ાબધં બજારનો 
િેપારી ઉત્પાદક અને ગ્રાહક િચ્ર્ેની એક મહત્િની કડી સમાન છે.  

    દા.ત. – અનાજનુ ંજથ્ર્ાબધં બજાર. 
 B. છટક બજાર : 
  જથ્ર્ાબધં િેપારી પાસેર્ી ખરીદી કરી જરૂરરયાત મજુબ ગ્રાહક િગભને િેર્ાણ કરતા બજારન ે 
છટક બજાર કહ ેછે. 
   છટક બજારમા ંખરીદ-િેર્ાણ નાના જથ્ર્ામા ંર્ાય છે. છટક િેપારી ગ્રાહક સધુી િસ્ત ુપહોંર્ાડે 
છે. એટલે કે છટક બજારમા ંિસ્તનુ ુ ંપનુઃિેર્ાણ કરિામા ંઆિે છે. 
 

પ્રશ્ન 6 – િહરફાઇની દ્રષ્ષ્ટએ બજારના વગીકરણમાાં પણુથ િહરફાઇવાળા બજારનો અથથ અને લક્ષણો સમજાવો.  

 

   પણુભ હરરફાઇિાળ બજાર એક આદશભ ક્સ્ર્વત છે. પરંત ુતે માત્ર સૈદ્ધાવંતક ક્સ્ર્વત જ બની રહ ેછે. 
 

   અર્ભશાસ્રમા ંપણુભ હરરફાઇિાળા બજારનો અભ્યાસ ખબુ જ અગત્યનો ગણાિામા ંઆિે છે. કારણ 
કે આ બજારના અભ્યાસર્ી જ મોટા ર્ાગની બજારની લાક્ષચણકતાને સમજી શકાય છે. ખેતી કે્ષત્ર વસિાય પણુભ 
હરરફાઇના લક્ષણો એક સાર્ે જોિા મળતા નર્ી. 



 

  Easy Economics                                                                                                                           Page | 62  
 

 શ્રીમતી જ્હોન રોચબન્સનના મતે,  

   “પણુભ હરરફાઇ ત્યા ં અક્સ્તત્િ ધરાિે છે. જ્યા ં ઉત્પાદકની ઉત્પારદત િસ્તનુી માગં સપંણુભ           
મલુ્ય સાપેક્ષ હોય.” 
  પ્રો. લેફ્ટવિર્ના મતે, 
   “પણુભ હરરફાઇ એક એિી બજાર વ્યિસ્ર્ા છે કે જેમા ંબજારરકિંમતને અસર પહોંર્ાડી શકે તેટલી 
મોટી પેઢી સમગ્ર બજારમા ંન હોિા સાર્ે ઘણી પેઢીઓ સમાનગણુી િસ્તનુ ુ ંિેર્ાણ કરે છે.” 
  લક્ષણો : 
  (1) અસખં્ય ખરીદનાર અને અસખં્ય િેર્નાર : 
   પણુભ હરીફાઇિાળા બજારમા ંઅસખં્ય િેર્નાર અને અસખં્ય ખરીદનારાઓ પ્રાર્વમક શરત છે. 
આિા બજારમા ંઅસખં્ય િેર્નારાઓ પૈકી કોઇ એક િેર્નાર બજારના કુલ પરુિઠાનો ખબુ જ નાનો ર્ાગ 
િહરે્ાતો હોિાર્ી સમગ્ર િસ્તનુા બજાર પરુિઠા કે બજારરકિંમતને અસર પહોંર્ાડી શકતો નર્ી. 
  ઉદાહરણ તરીકે, ઘઉના એક ખેરતમા ંઘઉનુ ંઉત્પાદન િધે કે ઘટે તેનાર્ી ઘઉના કુલ જથ્ર્ામા ંકોઇ 
ફેરફાર ર્તો નર્ી. 
   ખરીદનારા પણ અસખં્ય હોિાર્ી િેર્નારની જેમ તેઓ પણ બજારરકિંમત પર માગંમા ં ફેરફાર 
કરી અસર પહોંર્ાડી શકતા નર્ી. આિા બજારમા ંિસ્તનુી રકિંમત બજારમાગં અને બજારપરુિઠા િારા નક્કી 
ર્ાય છે. એટલે કે આ બજારમા ંિહેંર્નારાઓ Price tacker રકિંમત સ્િીકારનારા હોય છે. 
  (2) સમાનગણુી િસ્તઓુ : 
   આ બજારમા ંિસ્તઓુ સમાનગણુી એટલે કે રૂપ, રંગ, કદ, આકાર, િજન, ગણુિિા જેિી બાબતો 
એકસરખી હોય છે. જેર્ી આ બજારની તમામ િસ્તઓુ એકબીજાની સપંણુભ અિેજી હોય છે. 
   િસ્તઓુ સમાનગણુી હોિાર્ી વિવિધ ઉત્પાદકો િસ્તનુી જુદી-જુદી રકિંમત લઇ શકતા નર્ી. અને 
ખરીદનારાઓ પણ સમાનગણુી લક્ષણને લીધે િસ્તમુા ંસામ્યતા જોિા હોિાર્ી જુદી-જુદી રકિંમત ચકુિિા તૈયાર 
ર્તી નર્ી. 
  (3) પેઢીની મતુત અિર-જિર : 
   આ બજારમા ં પેઢીઓનો ઉદ્યોગમા ં વિના વનયતં્રણ પ્રિેશ અને વનકાસ ર્ાય છે. કોઇ ઉદ્યોગ 
અસામાન્ય નફાની ક્સ્ર્વતમા ંહોઇ ત્યારે તેનાર્ી આકષાભયેલ પેઢીઓ મતુતપણે ઉદ્યોગમા ંપ્રિેશી શકે તેમજ કોઇ 
ઉદ્યોગમા ંઅસામાન્ય ખોટની ક્સ્ર્વત ઊર્ી ર્તા ઉદ્યોગ છોડીને જઇ શકે છે. એટલ ેકે પેઢીના અિરજિર પર કોઇ 
પ્રવતબધં નર્ી. 
   પરંત ુ આ અિરજિર માત્ર ટંુકાગાળામા ં જ જોિા મળે છે. પરંત ુ લાબંાગાળે જ્યારે પણુભ 
હરરફાઇિાળં બજાર સામાન્ય નફાની ક્સ્ર્વતમા ંહોઇ ત્યારે અિરજિર આપોઆપ બધં ર્ાય છે. કારણ કે સામાન્ય 
ક્સ્ર્વતમા ંઉદ્યોગમા ંપ્રિેશિાનુ ંકોઇ આકષભણ રહતે ુ ંનર્ી. અને ખોટ ન ર્તી હોિાર્ી ઉદ્યોગ છોડીને જતા નર્ી. 
 

  (4) બજાર અંગેનુ ંસપંણુભ જ્ઞાન : 
   પણુભ હરરફાઇિાળા બજારમા ંઉત્પાદકો, િેર્નારાઓ અને ખરીદનારને િસ્તનુી િતભમાનરકિંમત અને 
ઉપલબ્ધતા વિશે સપંણુભ જ્ઞાન હોય છે. 
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   આિા બજારમા ંઉત્પાદક કે િેપારી અન્ય ઉત્પાદકો કે િેપારીઓ કઇ ગણુિતાિાળી િસ્ત ુકેટલી 
રકિંમતે િેંરે્ છે ? અિેજી કે પરુક િસ્ત ુકઇ-કઇ છે ? િગેરે જેિી બાબતોર્ી મારહતગાર હોય છે. આર્ી આિા 
બજારમા ંકોઇ એક ઉત્પાદક કે િેપારી િસ્તનુી રકિંમત જુદી-જુદી લઇ શકતા નર્ી. 
   આ બજારમા ંગ્રાહકો પણ િસ્તનુી રકિંમત અને ગણુિિા જેિી બાબતોર્ી સપંણુભ મારહતગાર હોિાને 
કારણે ઉત્પાદક ગ્રાહક પાસેર્ી િધ ુરકિંમત લઇ શકતો નર્ી. 
  (5) ઉત્પાદનના સાધનો સપંણુભ ગવતશીલ : 
   આ બજારમા ંઉત્પાદનના ર્ારેય સાધનો ર્ૌગોચલક વ્યિસાવયક અને ઉપયોગની રન્દ્ષ્ટ્ટએ સપંણુભ 
ગવતશીલ હોય છે. 
   જેમ આ બજારમા ં િસ્તનુી રકિંમત એકસરખી હોય તેમ ઉત્પાદનના સાધનોનુ ં િળતર પણ 
એકસરખા હોય છે. કારણ કે ઉત્પાદનના સાધનો સપંણુભ ગવતશીલ હોિાને કારણે ઓછા િળતરર્ી િધ ુિળતર 
તરફ સ્ર્ળાતંર પામે છે. આિા સ્ર્ાનાતંરને અટકાિિા પેઢી એકસમાન રકિંમતો રાખે છે. 
  (6) િાહનવ્યિહાર ખર્ભનો અર્ાિ : 
   પણુભ હરરફાઇિાળા બજારમા ંખરીદનાર અને િેર્નાર અસખં્ય હોિાર્ી િેર્ાણ િધ ુર્ાય છે. પણુભ 
હરરફાઇના વિશ્લેષણમા ંિાહનવ્યિહાર ખર્ભ ખબુ જ ઓછો હોિાર્ી ત ેખર્ભ શનુ્ય ર્ાય છે. એમ માની લેિામા ં
આિે છે. એટલે કે િાહનવ્યિહાર ખર્ભની ગેરહાજરી આ બજારનુ ંમહત્િનુ ંલક્ષણ છે. 
 

પ્રશ્ન 7 – ઇજારો એટલે શુાં ? તેના લક્ષણો સમજાવો. 
  અર્ભ : 
   ઇજારાને અંગ્રેજીમા ંMonopoly કહ ેછે. જે ગ્રીક ર્ાષાનો શબ્દ છે.  

 

   એક િેર્નાર કે ઉત્પાદકનુ ંબજાર. 
  પ્રો. ર્ેમ્બરલીનના મતે,  

   “જ્યારે િસ્તનુા પરુિઠા પર એક પેઢીનો અંકુશ હોય તો તેને ઇજારો કહ ેછે.” 
  પ્રો. સ્ટીગલરના મતે,  

   “િસ્તનુો એક જ િેર્નાર એટલે ઇજારદાર.” 
  લક્ષણો : 
  (1) એક જ ઉત્પાદક કે િરે્નાર અને અસખં્ય ખરીદનાર  

   ઇજારાિાળા બજારમા ંિસ્તનુો ઉત્પાદક કે િેર્નાર એક જ હોય છે. જે િસ્તનુા પરુિઠા પર કાબ ુ
ધરાિે તેને ઇજારાદાર કહ ેછે. 

MONOPOLY

MONOS

(એક)
POLEIN

(િેર્નાર)
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   આિા બજારમા ંઉત્પાદક કે િેર્નાર એક જ હોિાર્ી હરરફાઇનુ ંતત્િ જોિા મળતુ ંનર્ી. તેર્ી 
િેર્નાર રકિંમત પર સપંણુભ કાબ ુધરાિે છે. એટલે કે તેને રકિંમત નક્કી કરનાર (Price Maker) કહ ેછે. 
   આિા બજારમા ંખરીદનાર અસખં્ય હોય છે. જેર્ી એક ખરીદનારનુ ંઅક્સ્તત્િ ખબુ નાનુ ંહોય છે. 
તેર્ી તેઓ રકિંમત પર અસર પાડી શકતા નર્ી. 
  (2) નજીકની અિેજી િસ્તનુો અર્ાિ : 
   આ બજારમા ંજે િસ્તનુ ુ ં ઉત્પાદન કે િેર્ાણ ર્ત ુ ં હોય તેની નજીકની અિેજી િસ્ત ુબજારમા ં
ઉપલબ્ધ હોતી નર્ી. બજારમા ં વ્યિહારરક રીતે અશદુ્ધ ઇજારો જોિા મળે છે. જેમા ંનજીકની અિેજી િસ્તનુો 
અર્ાિ હોય પરંત ુદુરની અિેજી િસ્ત ુહોિાની શક્યતા રહલેી છે. 
  દા.ત. – રેિલેમા ંકોઇ ર્ોક્કસ સમયે અને તારીખે આરચક્ષત ટીકીટ ન મળે તો બીજી કોઇ રેલિે કંપનીમા ં
ટીકીટ મળી શકતી નર્ી. કારણ કે એિી કોઇ નજીકની અિેજી િસ્ત ુબજારમા ંઉપલબ્ધ નર્ી. 
  (3) નિી પેઢીના પ્રિેશ પર અંકુશ : 
   ઇજારાિાળા બજારમા ંએક જ ઉત્પાદક કે િેર્નારનુ ંઅક્સ્તત્િ હોય છે. તેર્ી ઇજારો તોડિો શક્ય 
બને છે. તેમ છતા તે સરળ પ્રરક્રયા નર્ી. તેર્ી કોઇ હરરફ બજારમા ંન હોિાર્ી ઇજારાદાર ઇજારાની ક્સ્ર્વત લાબંા 
સમય સધુી ટકાિી રાખે છે. 
   આિા બજારમા ંકુદરતી, કાયદાકીય, અનરુ્િ અને આિડત િગેરે જેિા પરરબળોને લીધે નિી 
પેઢીનો પ્રિેશ અિરોધાય છે. 
  (4) રકિંમત અર્િા િેર્ાણ પર કાબ ુ: 
   ઇજારાિાળા બજારમા ંમહિમ નફાના હતેરુ્ી ઇજારદાર િસ્તનુા પરુિઠા પર કાબ ુધરાિે છે. પરંત ુ
ઇજારાદાર એક સાર્ે િસ્તનુી રકિંમત અને િેર્ાણ પર કાબ ુમેળિી શકતો નર્ી. એટલે કે ઇજારાદાર િસ્તનુી 
ઊંર્ી રકિંમત નક્કી કરે તો િસ્તનુ ુ ંઓછ ંિેર્ાણ સ્િીકારવુ ંપડે. પણ જો િેર્ાણ િધારિા ઇચ્છતો હોય તો નીર્ી 
રકિંમત સ્િીકારિી પડે છે. 
   આમ, ઇજારાદાર રકિંમતને િેર્ાણરૂપી બનંે ઘોડા પર એકસાર્ે સિાર ર્ઇ શકતો નર્ી. 
  (5) અસામાન્ય નફો : 
   ઇજારાિાળા બજારમા ંએક જ િેર્નાર હોિાર્ી અને નિી પેઢીનો પ્રિેશ બધં હોિાર્ી ટંુકા અને 
લાબંાગાળા દરવમયાન અસામાન્ય નફો પ્રાતત ર્ાય છે. આ બજારમા ંિેર્નાર રકિંમત ઊંર્ી રાખી શકતો હોિાર્ી 
નફો મેળિી શકે છે. 
  (6) રકિંમત ર્ેદર્ાિ : 
   ઇજારાિાળા બજારમા ંઉત્પાદક કે િેર્નાર રકિંમત નક્કી કરનાર હોિાર્ી એક જ િસ્તનુી જુદી-
જુદી રકિંમત િસલુી શકે છે. અર્િા તો િસ્તનુા જુદા-જુદા ઉપયોગ અનસુાર જુદી-જુદી રકિંમત લઇ શકે છે. 
ઇજારાદાર રકિંમત ર્ેદર્ાિિાળી નીવતનો ઉપયોગ કરે છે. 
  દા.ત. – ડૉકટર  

  (7) પેઢી એ જ ઉદ્યોગ : 
   પેઢી એટલે ઉત્પાદન કરતો એક સ્િતતં્ર એકમ. ઉદ્યોગ એટલે એકસરખી િસ્તઓુનુ ંઉત્પાદન 
કરતી પેઢીઓનો સમહુ. 
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  ઇજારાિાળા બજારમા ંઉત્પાદન કે િેર્નાર એક જ હોિાર્ી તે િાસ્તિમા ંપેઢી છે અન ેઆિા ઉદ્યોગો 
પેઢીનો સમહુ પણ એક પઢેી જ ર્ાય છે. માટે કહી શકાય કે ઇજારાિાળા બજારમા ંપેઢી એ જ ઉદ્યોગ છે. 
 

પ્રશ્ન 8 – ઇજારાયતુત િહરફાઇવાળાં બજારનો અથથ આપી તેના લક્ષણો સમજાવો. 
   સામાન્ય ર્ાષામા ંર્ોડો ઇજારો અને ર્ોડી હરીફાઇ હોય તેિા બજારને ઇજારાયતુત હરરફાઇિાળં 
બજાર કહ ેછે. 
  પ્રો. રે્મ્લરલીનના મતે,  

   પણુભ હરરફાઇ અને પણુભ ઇજારો ન હોય પણ બનેંનુ ં સહઅક્સ્તત્િ હોય તેિા બજારને        
ઇજારાયતુત હરરફાઇ કહ ેછે. 
 શ્રીમતી રોચબન્સનના મતે, 
  જો પ્રત્યેક્ષ પેઢી ઇજારદારબનતી હોય અને સાર્ે-સાર્ે તે હરરફાઇ પણ કરતી હોય તેિી બજારની 
ક્સ્ર્વતને અપણુભ હરરફાઇ કહ ેછે. 
   લક્ષણો : 
   (1) મોટી સખં્યામા ંિેર્નારાઓ અને અસખં્ય ખરીદનારા : 
    પણુભ હરરફાઇમા ંઅસખં્ય િેર્નારાઓ હોય જ્યારે ઇજારામા ંએક જ િેર્નાર હોય છે. પરંત ુ
ઇજારાયતુત હરરફાઇમા ંઘણા ઉત્પાદકો અને િેર્નારા હોય છે. જેર્ી આ બજારમા ંહરરફાઇનુ ંતત્િ મોટા પાય ે
જોિા મળે છે. 
   આ બજારમા ંઅસખં્ય ખરીદનાર હોિાર્ી કોઇ ખરીદનાર વ્યક્તતગત રીતે િસ્તનુી રકિંમત પર કોઇ 
પ્રર્ાિ કે ફેરફાર લાિી શકતા નર્ી. 
  (2) િસ્ત ુવિચર્ન્નતા : 
   ‘િસ્ત ુવિચર્ન્નતા એટલે એક જ પ્રકારની િસ્ત ુઅન્ય િસ્તનુી સ્િરૂપ, ગણુધમભ કે ગણુિિામા ંચર્ન્ન 
છે. તેમ દશાભિવુ.ં’ 
   આ ઇજારાિાળા બજારનુ ંવિવશષ્ટ્ટ લક્ષણ છે. આ બજારમા ંઉત્પાદકો જે િસ્તનુ ુ ંઉત્પાદન કરે તે 
સમાનગણુી હોતી નર્ી. તેમા ંરૂપ, રંગ, ગધં, સ્િરૂપ, કદ, આકાર, િજન અને સ્િાદની રન્દ્ષ્ટ્ટએ નજીિો તફાિત 
હોય છે. 
   આ બજારમા ંએક િસ્તનેુ બીજી િસ્તરુ્ી જુદી પાડિા અને વિવશષ્ટ્ટ ઓળખ આપિા િસ્ત ુઆપિા 
િસ્ત ુવિચર્ન્નતા ઉપયોગી છે. 
  (3) પેઢીઓની મતુત અિરજિર : 
   આ બજારમા ંપેઢીઓનો ઉદ્યોગમા ં વિના વનયતં્રણે પ્રિેશ અને વનકાસ એટલે કે મતુત અિર-   
જિર હોય છે. 
   આ બજારમા ંજ્યારે કોઇ એક ઉદ્યોગ અસામાન્ય નફાની ક્સ્ર્વતમા ંહોય ત્યારે નફાર્ી આકષાભય 
પેઢીઓ મતુતપણે પ્રિેશ તેમજ અસામાન્ય ખોટના કારણે ઉદ્યોગ છોડી જઇ શકે છે. 
   આિી મતુત અિરજિર માત્ર ટંુકાગાળામા ંજ જોિા મળે છે. પરંત ુલાબંાગાળે જ્યારે ઇજારાયતુત 
હરરફાઇિાળા બજારમા ંસામાન્ય નફો મેળિે ત્યારે પેઢીઓની અિરજિર આપમેળે બધં ર્ાય છે. 
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  (4) િેર્ાણ-ખર્ભ : 
   ‘િેર્ાણ-ખર્ભ એટલે િસ્તનુા િેર્ાણ માટે ર્તો ખર્ભ.’ 
   જેમા ંિસ્તનુ ુ ંઆકષભક-ઉપયોગી પેરકિંગ, િાહનવ્યિહાર ખર્ભ, િેર્ાણિેરો, જથ્ર્ાબધં અન ેછટક 
િેપારીને ચકુિાતી ખાસ રકમો, શો-રૂમ અને સેલ્સમેન પાછળ ર્તો ખર્ભ, િેર્ાણ માટે અપાતી છટછાટ અને 
સૌર્ી અગત્યના જાહરેાઅતખર્ભનો સમાિેશ ર્ાય છે. 
  આ ઇજારાયતુત હરરફાઇનુ ંવિવશષ્ટ્ટ લક્ષણ છે. આિા બજારમા ંઉત્પાદક કે િેપારીની મોટી સખં્યા 
િચ્રે્ હરરફાઇ ર્તી હોિાર્ી ગ્રાહકને આકષભિાના ઉદે્દશર્ી િેર્ાણખર્ભનો ઉપયોગ ર્ાય છે. જેનાર્ી િસ્તઓુને 
એક ર્ોક્કસ ઓળખ મળે છે. 
  (5) ચબનરકિંમત હરરફાઇ : 
   આ બજારમા ં રકિંમતની હરરફાઇ સાર્ે ચબનરકિંમતની હરરફાઇ પણ જોિા મળે છે. આ બજારમા ં
ઉત્પાદકો િસ્તનુી રકિંમત ક્સ્ર્ર રાખી ગણુિિામા ંફેરફાર કરી ગ્રાહકને આકષભિા પ્રયત્ન કરે છે. ઉપરાતં િેર્ાણ 
બાદની ગણુિિાસર્ર સેિા પરુી પાડી ગ્રાહકને આકષે છે. આ પ્રકારનુ ં ચબનરકિંમત હરરફાઇનુ ંલક્ષણ આ જ 
બજારમા ંજોિા મળે છે. 
  (6) બજાર અંગેનુ ંઅપરુત ુ ંજ્ઞાન : 
   આિા બજારમા ંિેર્નારા અને ખરીદનારાઓને બજારની ક્સ્ર્વત અંગનેુ ંસપંણુભ જ્ઞાન નર્ી. એટલ ે
કે નજીકની અિેજીની તમામ િસ્તનુા ગણુધમો અને ગણુિિાર્ી મારહતગાર હોતા નર્ી. તેર્ી આ બજારમા ંએક 
સરખા ઉપયોગમા ંઆિતી િસ્તનુી રકિંમતમા ંફેરફાર હોય છે. 
  આમ, આ બજારમા ંનજીકની અિેજી િસ્તનુી રકિંમતો એકસમાન હોતી નર્ી. 
 

પ્રશ્ન 9 – અલ્પહસ્તક ઇજારો એટલે શુ ં? તેના લક્ષણો જણાિો. 
 

   અલ્પહસ્તક ઇજારાને અંગ્રેજીમા ં‘Oligapoly’ કહ ેછે. 

 

   અલ્પહસ્તક ઇજારાનો અર્ભ અલ્પ ઉત્પાદકો કે િેર્નારાઓનુ ંબજાર ર્ાય છે. 
   આ બજારમા ં ઉત્પાદકો સમાનગણુી અને નજીકની અિેજી િસ્તનુ ુ ં ઉત્પાદન કરતા હોિાર્ી 
હરરફાઇનુ ંપ્રમાણ તીિ કક્ષાનુ ંહોય છે. 
  પ્રો. સ્ટીગલરના મતે,  

   “અલ્પહસ્તક ઇજારો એ એિી પરરક્સ્ર્વત છે કે જેમા ંપેઢી પોતાની બજાર અંગેની નીવત, પોતાના 
હરરફોની અંદાજજત િતભણુકંને આધારે નક્કી કરે છે.” 

OLIGAPOLY

Oligos

(અલ્પ-ર્ોડા)
Pollien

(િેર્નાર)
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  પ્રો. બોમલના મતે, 
   “અલ્પહસ્તક ઇજારો એ એક એવુ ંબજાર છે જેમા ંઅલ્પ િેર્નારાઓ પૈકી કેટલાક િેર્નારાઓ 
એટલુ ંમોટંુ કદ ધરાિે છે કે જે બજારની રકિંમતને અસર પહોંર્ાડી શકે.” 
  લક્ષણો : 
  (1) અલ્પ િેર્નારા અને અસખં્ય ખરીદનાર : 
   અલ્પ હસ્તક ઇજારાિાળા બજારમા ંઉત્પાદક કે િરે્નારાઓની સખં્યા 2 ર્ી િધ ુઅને આશરે 10 
ર્ી 20 સધુી મયાભરદત હોય છે. જેના કારણે અલ્પ િેર્નારાઓ બજાર પર ઇજારાશાહી પ્રકારનો કાબ ુઘરાિે છે. 
માટે આ બજારને અલ્પહસ્તક ઇજારો કહ ેછે. 
   બજારમા ંખરીદનારા અસખં્ય હોિાર્ી વ્યક્તતગત રીત ખરીદનારાનુ ંઅક્સ્તત્િ ખબુ નાનુ ંહોય છે. 
જેના કારણે ખરીદનારા રકિંમત પર અસર પાડી શકતા નર્ી. 
  (2) સમાનગણુી અને નજીકની અિેજી િસ્ત ુ: 
   આ બજારમા ંિેર્ાતી તમામ િસ્તઓુ સમાનગણુી કે નજીકની અિેજી હોય છે. 
   જ્યારે બજારની પેઢીઓ સમાનગણુી િસ્તનુ ુ ંઉત્પાદન કે િેર્ાણ કરે ત્યારે બજારને સપંણુભ અલ્પ 
હસ્તક ઇજારો કહ ેછે. 
    જેમ કે, ક્રુડ ઓઇલ, મીઠંુ અને ર્ાનુ ંબજાર  

   જ્યારે બજારની પેઢીઓ નજીકની અિેજી િસ્તનુ ુ ંઉત્પાદન કે િેર્ાણ કરે ત્યારે બજારને અપણુભ-
અલ્પ હસ્તક ઇજારાિાળં બજાર કહ ેછે. 
    જેમ કે, ઠંડા પીણાનુ ંબજાર 

 

  (3) પેઢીઓનો પ્રિેશ : 
   અલ્પહસ્તક ઇજારાિાળા બજારમા ંનિી પેઢીઓનો પ્રિેશ અલ્પહસ્તક ઇજારાના પ્રકાર મજુબ 
મતુત કે પ્રવતબવંધત હોય છે. 
   જો બજારમા ંમતુત અલ્પ-હસ્તક ઇજારો તો બજારમા ંનિી પેઢીનો પ્રિેશ મતુત હોય છે. 
   બજારમા ંપ્રવતબવંધત અલ્પ-હસ્તક ઇજારો હોય ત્યારે નિી પેઢીનો પ્રિેશ પ્રવતબવંધત હોય છે. 
 

  (4) િેર્ાણ-ખર્ભ : 
 

  ‘િેર્ાણ-ખર્ભ એટલે િસ્તનુા િેર્ાણ માટે ર્તો ખર્ભ.’ 
   જેમા ંિસ્તનુ ુ ંઆકષભક-ઉપયોગી પેરકિંગ, િાહનવ્યિહાર ખર્ભ, િેર્ાણિેરો, જથ્ર્ાબધં અન ેછટક 
િેપારીને ચકુિાતી ખાસ રકમો, શો-રૂમ અને સેલ્સમેન પાછળ ર્તો ખર્ભ, િેર્ાણ માટે અપાતી છટછાટ અને 
સૌર્ી અગત્યના જાહરેાઅતખર્ભનો સમાિેશ ર્ાય છે. 
 

  આ ઇજારાયતુત હરરફાઇનુ ંવિવશષ્ટ્ટ લક્ષણ છે. આિા બજારમા ંઉત્પાદક કે િેપારીની મોટી સખં્યા 
િચ્રે્ હરરફાઇ ર્તી હોિાર્ી ગ્રાહકને આકષભિાના ઉદે્દશર્ી િેર્ાણખર્ભનો ઉપયોગ ર્ાય છે. જેનાર્ી િસ્તઓુને 
એક ર્ોક્કસ ઓળખ મળે છે. 
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  (5) પરસ્પર અિલબંન : 
   અલ્પહસ્તક ઇજારિાળા બજારમા ંઉત્પાદકો કે િેર્નારાઓ એટલા અલ્પ હોય છે કે એકબીજા 
વિશેની જરૂરી મારહતી રાખી શકે. અને તેમની હરરફ પેઢીની િસ્તનુા પ્રકાર અને ગણુિિા પર દેખરેખ રાખી શકે 
છે. જેના કારણે પેઢી જ્યારે પોતાની િસ્તનુી રકિંમત કે ગણુિિાના સદંર્ભમા ં વનણભય લેિા ઇચ્છતી હોય ત્યારે 
હરરફોના િતભન પર અિલબેં છે. 
  (6) રકિંમતની ચસુ્તતા(ખારં્ાિાળી માગંરેખા) :
    આ બજારમા ં પેઢીઓની 
સખં્યા ઓછી હોય છે અને દરેક પેઢી પરસ્પરાિલબંી 
હોિાને કારણે જો કોઇ એક પેઢી રકિંમત ઘટાડે તો  
અન્ય પેઢીઓની િસ્તનુી રકિંમતની સરખામણીમા ંઆ 
પેઢીની િસ્ત ુ સસ્તી બનતા તેની માગંમા ં િધારો 
ર્શે. તેર્ી હરીફ પેઢીની માગંમા ં ઘટાડો ર્શે. જો 
હરીફ પેઢી આવુ ંબનિા ન દેિા માગંતી હોય તો 
તેમણે ફરજજયાત રકિંમત ઘટાડો અપનાિિો પડશ.ે 
આ પ્રકારની રકિંમત હરરફાઇના કારણે િસ્તનુી રકિંમત 
કોઇ એક વનમ્ન સ્તરે પહોંરે્ જ્યારં્ી િધ ુ રકિંમતનો 
ઘટાડો શક્ય બનતો નર્ી. જ્યારે બીજી તરફ કોઇ 
પેઢી િસ્તનુી રકિંમત િધારે તો તેની િસ્તનુી માગં 
ઘટશે. જેનો લાર્ હરીફ પેઢીને ર્શે. આમ હરીફ 
પેઢીઓ રકિંમત ઘટાડાને આિકારે છે. પરંત ુ રકિંમત 
િધારો અનસુરતી નર્ી. જેર્ી આ બજારમા ંિસ્તનુી 

રકિંમત કોઇ એક સપાટીએ જડ કે ચસુ્ત બને છે. જેના 
કારણે બજારમા ંિસ્તનુી માગંરેખા ખારં્િાળી બને 
છે. 

 

 

પ્રશ્ન 10 – તફાવત લખો : પણુથ િહરફાઇ અને ઇજારો. 
પણુભ હરરફાઇ ઇજારો 

ખરીદનાર અને િેર્નાર અસખં્ય હોય છે. ખરીદનાર અસખં્ય પણ ઉત્પાદક કે િેર્નાર એક જ 
હોય છે. 

ઉદ્યોગમા ંઅનેક પેઢી હોય છે. પેઢી એક જ હોિાર્ી પેઢી અને ઉદ્યોગ એક જ છે.  

પેઢીની અિરજિર મતુત હોય છે. પેઢી આ બજારમા ંપ્રિેશી શતતી નર્ી. 
વ્યક્તતગત ગ્રાહક કે પેઢી રકિંમત પર અસર કરી શકતા 
નર્ી. 

વ્યક્તતગત પેઢી િસ્તનુી રકિંમત પર અસર કરી       
શકે છે. 

િસ્તનુી રકિંમત બજારના પરરબળો િારા નક્કી ર્ાય છે. િસ્તનુી રકિંમત પેઢી જ નક્કી કરે છે. 
પેઢીની માગંરેખા સપંણુભ મલુ્ય સાપેક્ષ હોય છે. પેઢીની માગંરેખા સપંણુભ મલુ્ય અનપેક્ષ હોય છે. 
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પ્રશ્ન 11 – તફાિત લખો : ઇજારો અને ઇજારાયતુત હરરફાઇ 

ઇજારો ઇજારાયતુત હરરફાઇ 

અસખં્ય ખરીદનાર અને એક જ ઉત્પાદક કે િેર્નાર 
હોય છે. 

અસખં્ય ખરીદનાર અને િેર્નાર કે ઉત્પાદક મોટી 
સખં્યામા ંહોય છે. 

નજીકની અિેજી િસ્તનુો અભ્યાસ હોય છે. પેઢી એકબીજાની નજીકની અિેજી િસ્તનુ ુ ં ઉત્પાદન 
કરે છે. 

પેઢીનો પ્રિેશ પ્રવતબવંધત છે. પેઢીનો પ્રિેશ મતુત છે. 
પેઢીનો રકિંમત ઉપર અંકુશ િધ ુછે. પેઢીનો રકિંમત ઉપર અંકુશ ઓછો હોય છે. 
લાબંાગાળાની સમતલુામા ં પેઢીને અસામાન્ય નફો 
મળે છે. 

લાબંાગાળાની સમતલુામા ં પેઢીને સામાન્ય નફો જ 
મળે છે. 

નજીકની અિેજી િસ્ત ુનરહ હોિાર્ી તર્ા એક જ પેઢી 
હોિાર્ી િેર્ાણ-ખર્ભ જરૂરી નર્ી. 

નજીકની અિેજી િસ્ત ુબનાિતી અનેક પેઢી હોિાર્ી 
િેર્ાણ-ખર્ભ અવનિાયભ છે. 
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